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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 
Με τίτλο «Μακεδονία, εθνική ταυτότητα και περιφερειακή συνεργασία, ζητήματα 

στην αντιδικία για το όνομα» κυκλοφόρησε, στην αγγλική γλώσσα, σχετική έκθεση του 
Ινστιτούτου Ανατολής-Δύσης με έδρα τη Βιέννη. Το εν λόγω Ινστιτούτο απορροφήθηκε 
εντωμεταξύ από το Ινστιτούτο για τη Σταθερότητα και Ανάπτυξη της Ευρώπης που εδρεύει 
στην Πράγα. Η έκθεση είχε ολοκληρωθεί τέλη του 2008, με χρηματοδότηση του Ιδρύματος 
Ροκφέλλερ, αλλά κυκλοφόρησε στις 14 Ιουλίου 2009, ημερομηνία που συνέπεσε με τις 
συναντήσεις κορυφής του διαμεσολαβητή κ. Μάθιου Νίμιτς στα Σκόπια και στην Αθήνα. 

Ως γνωστό, η Ουάσιγκτον χρησιμοποιεί σε πολλά κράτη διάφορες «δεξαμενές 
σκέψεων», ινστιτούτα, μη κυβερνητικές οργανώσεις, ομάδες πανεπιστημιακών κ.ά. για την 
ανάλυση και υποστήριξη της αμερικανικής γεωπολιτικής. Τα εν λόγω πολυεθνικά σχήματα 
διασυνδέονται αφανώς μεταξύ τους και συντονίζονται εν τέλει από εντεταλμένους της 
Αμερικής. 

Η εν λόγω έκθεση περιέχει πολύ ενδιαφέροντα σημεία και προτάσεις που κατά 
σύμπτωση συγκλίνουν με αρκετές «σκέψεις» του διαμεσολαβητή κ. Μάθιου Νίμιτς. Την 
έρευνα, σε Ελλάδα και Σκόπια, διεξήγαγε η Πολωνή κ. Monika Izydorczyk η οποία την 21η 
Οκτωβρίου 2008, μετά αίτησή της, συνάντησε τον Πρόεδρο της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών στο γραφείο του με την παρουσία διερμηνέως. 

Η ανωτέρω έκθεση, στη σελίδα 38, υποσημείωση 94, φέρει τον Πρόεδρο της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών να «συμφωνεί» με την πλευρά των Σκοπίων και μαζί της 
να «κατηγορεί» τάχα την ελληνική κυβέρνηση ότι δήθεν «δέσμευσε κάθε πρωτοβουλία και 
χρηματοδότηση διασυνοριακής συνεργασίας» ανάμεσα σε ενδιαφερομένους των δύο 
αντιδίκων γειτονικών κρατών. 

Την Τρίτη 21 Ιουλίου 2009 ο Πρόεδρος της Εταιρείας διεβίβασε, με ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο, την ακόλουθη επιστολή του, στην αγγλική γλώσσα, προς τον κ. Robert Garnett, 
εκτελεστικό διευθυντή του Ινστιτούτου για τη Σταθερότητα και Ανάπτυξη στην Πράγα: 

 
Αγαπητέ Κύριε Γκαρνέτ, 
 
Σας ευχαριστώ θερμά που είχατε την ευγένεια να μου διαβιβάσετε την έκθεση για το 

πρόβλημα Αθηνών-Σκοπίων το οποίο δεν είναι απλώς ένα «name dispute» όπως προκύπτει 
και από τον πλήρη τίτλο του κυβερνώντος κόμματος VMPO-DPMNE που στο τέλος της η 
έκθεση μεταφράζει αλλά δεν εξετάζει τα εξής εύλογα ερωτήματα:  

Είναι δυνατόν τον 21ο αιώνα ένα σύγχρονο κόμμα υποψηφίας χώρας μας Ευρωπαϊκής 
Ενώσεως και του ΝΑΤΟ να ονομάζεται «Εσωτερική Μακεδονική Επαναστατική 
Οργάνωση»; Σε ποια Μακεδονία, εκτός ΠΓΔΜ, σκοπεύει να οργανώσει επανάσταση; Και σε 
ποιες μας γειτονικές χώρες μας ΠΓΔΜ επιδιώκει να πραγματώσει την «Μακεδονική Εθνική 
Ενότητα»; 

Η έκθεση περιέχει ενδιαφέροντα σημεία. Λυπούμαι, όμως, να σας επισημάνω ότι στη 
σελίδα 38, Τρίτη και τέταρτη σειρά της τελευταίας παραγράφου και παραπομπή 94, 
καταχωρεί ένα ψέμα που κλονίζει την αξιοπιστία μας και το κύρος του Ινστιτούτου σας. 
Ισχυρίζεται ψευδώς ότι δήθεν «κατηγόρησα την ελληνική κυβέρνηση» ότι τάχα «δεσμεύει 
αυτές μας πρωτοβουλίες» (διασυνοριακής συνεργασίας). 



 

Την Πολωνή συντάκτρια της εκθέσεως συνάντησα, μετά από αίτησή της, στο γραφείο 
μου μας 21 Οκτωβρίου 2008 και είχαμε μακρά συνομιλία μέσω αγγλομαθούς διερμηνέως που 
κρατούσε σημειώσεις ώστε να μεταφράζει ακριβώς. Σημειώσεις τήρησα κι εγώ. Όσον αφορά 
τη διασυνοριακή συνεργασία της ανέφερα τα ακριβώς αντίθετα εκείνων που στην έκθεσή της 
αναφέρει. Συγκεκριμένα της είπα ότι: 

1. Ως Πρόεδρος μας Κοινότητος Νυμφαίου, του νομού Φλωρίνης, το 2006 υπέβαλα 
στο Πρόγραμμα INERREG, στην Περιφέρεια Δυτικής Μακεδονίας μια κοινή δράση μας 
Κοινότητος Νυμφαίου με τον Δήμο του Κρούσεβο της ΠΓΔΜ. Η δράση αυτή εγκρίθηκε, 
χρηματοδοτήθηκε και το 2008 ολοκληρώθηκε χωρίς κανένα πρόβλημα. Τούτο είναι πολύ 
εύκολο να διαπιστώσετε. 

2. Στα πλαίσια του ελληνικού προγράμματος για την Οικονομική Ανασυγκρότηση 
των Βαλκανίων, η Ελλάδα απεφάσισε να χρηματοδοτήσει την κατασκευή διεθνούς 
αυτοκινητοδρόμου στην ΠΓΔΜ. Ωστόσο, η κυβέρνηση του κόμματος Εσωτερική 
Μακεδονική Επαναστατική Οργάνωση-Δημοκρατικό Κόμμα για τη Μακεδονική Εθνική 
Ενότητα επονόμασε χωρίς λόγο τον εν λόγω διεθνή αυτοκινητόδρομο «Μέγας Αλέξανδρος» 
και προκάλεσε βάναυσα το κοινό αίσθημα όλου του ελληνικού Λαού. Κατόπιν τούτου, πολύ 
δικαιολογημένα, η ελληνική κυβέρνηση διέκοψε τη χρηματοδότηση του έργου. Είναι δυνατόν 
η Ελλάδα να χρηματοδοτήσει ξένη προπαγάνδα εναντίον μας Ελλάδος; 

Ελπίζω η κυρία Monika Izydorczyk να επανεξετάσει προσεκτικότερα τις σημειώσεις 
της συνομιλίας μας ώστε να επανορθώσει. 

 
Με θερμές ευχαριστίες 

Ο Πρόεδρος 
Νικόλαος Ι. Μέρτζος 

 
Μέχρι σήμερα, Δευτέρα 27 Ιουλίου 2009, το ανωτέρω Ινστιτούτο δεν απάντησε. 


